淮北职业技术学院宣传部、学工处、团委
关于2020~2021学年度学生班会教育主题
为深入贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神，不断完善和创新思想政治教育工作的内容和体系，促进学生德智体美劳全面发展。并结合2020级新生入学教育，特制定本活动要求，分别在2019和2020级各班级实施。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以社会主义核心价值观为引领，引导大学生树立正确的世界观、人生观、价值观，养成科学的思维方法、勤奋学习、积极实践、勇于创新，努力发展成为有理想、有本领、有担当的时代新青年。
二、班会教育主题
（一）思想政治引领
深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想教育，强化党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的学习教育，帮助学生树立社会主义核心价值观，开展制度自信、理论自信、道路自信、文化自信教育，确立在中国共产党领导下走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴的共同理想和坚定信念。激发大学生爱党爱国爱社会主义的巨大热情，做到不忘历史、不忘初心，知史爱党、知史爱国。针对学生关心的时事热点、焦点问题，及时进行教育引导，增强“四个意识”、 坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
（二）培育良好品德
对学生加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德等方面的教育。加强诚信教育，倡导诚信道德规范，增强学生的爱国精神，强化社会责任意识、规则意识、集体意识和主人翁意识，有意识的进行感恩教育，弘扬尊师重教、敬长爱幼的社会风尚。培养自尊自信、理性和平、积极健康的良好心态，养成良好的心理品质和自尊、自爱、自律、自强的优良品格。
（三）强化安全意识教育
引导学生学习安全知识，提升安全防范意识，重点做好学生的人身安全和财产安全教育。教育学生牢固树立“珍爱生命、安全第一、遵纪守法”的安全理念，增强自我防护能力，学会科学应对各种突发事故的应急处置。加强国家安全教育，增强国家安全意识。强化职业安全规程学习，增加职业安全理性意识，筑牢安全防线。
（4） 疫情防控及生理卫生教育
引导学生养成良好的生活习惯，均衡饮食营养，合理安排作息时间，自觉加强运动锻炼，远离烟酒与毒品，注重个人生活卫生，谨防疾病沾身，重点加强新冠肺炎疫情防控知识的学习教育，同时还要做好肺结核等传染病防控、艾滋病防控、禁毒教育等。
（五）心理健康教育
注重加强生命教育、受挫教育与适应教育，帮助学生增长心理健康知识，提升心理调适能力。引导学生尊重生命、珍爱生命，帮助学生培育自尊自信、理性平和、积极向上的健康心态，形成良好适应能力与受挫抗压能力，构建良好和谐人际关系，自觉避免或克服网络成瘾习惯。
（六）优秀传统文化教育
引导学生自觉提升文化涵养与鉴赏能力，大力弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，培育健康和谐的班级文化、校园文化，广泛接触高雅艺术文化，尊重、保护优秀文化成果，增强文化自信。开展以天下兴亡、匹夫有责为重点的家国情怀教育；以仁爱共济、立己达人为重点的社会关爱教育；以正心笃志、崇德弘毅为重点的人格修养教育。强化对传统文化蕴含的民族精神、道德情操、人文涵养的深入挖掘和宣讲。
（七）法制意识教育
开展以宪法、民法典学习为引领的法律、法规、校纪校规教育，帮助学生提高法律意识，具有组织性和纪律性。培养学生自觉遵纪守法，维护法律权威，教育学生知法守法，维护社会稳定，学会运用法律武器自我保护并且抵制违法乱纪行为，帮助学生树立社会主义民主法治观念。做到学法、知法、懂法，讲文明、守纪律，勤奋学习，积极向上，争做遵纪守法好公民。
（八）职业素养教育
根据学生专业性质特点，指导学生入学就开展分析专业前景，做好职业生涯规划，引导学生打牢专业知识基础、积极提升专业技能，同时帮助学生理解高校与社会的关系、学习与技能的关系、个人与职业的关系，引导学生养成良好的职业道德、积极的职业心态和正确的职业价值观，给予学生就业指导与帮助。培养学生创新创业意识和能力，增强学生职业素养，着力培养学生批判性、创造性思维，培养学生的价值判断、沟通协调、团队合作、交叉创新与跨界协同能力，培养具有家国情怀、全球视野、创新精神和实践能力的卓越人才。
（9） 生态文明教育
教育学生树立生态文明意识，学习习近平生态文明思想的精辟论述，了解我国环境现状，增强学生关于生态文明保护的自觉与自律。教育学生从小事做起，从节约用水、节能减排、垃圾分类、绿色出行做起，培养绿色健康的生活方式，为创造更好的生态文明环境贡献自己的力量。
（10） 精神文明教育
引导学生认真学习淮北市文明创建知识、积极参与淮北市文明城市创建活动，充分了解淮北好人文化、遵守文明公约、制止餐饮浪费行为。提高学生热爱劳动、热爱公益事业的意识，积极参与社会志愿服务，深入宣传身边的道德模范，树立榜样力量。
（11） 资助与诚信、感恩教育
进一步宣传国家资助政策，强化学生资助工作的育人功能，提高学生的思想道德素养，弘扬中华民族的传统美德，增强学生的诚信意识、感恩意识和责任意识，进一步加深学生对国家助学贷款和资助政策的了解，引导大学生养成诚信待人、诚信处事、诚信学习、诚信立身的良好品德，强化资助育人效果，激励广大学生努力奋斗，实现梦想，推动我院资助工作健康持续发展。
三、相关要求
各系部要高度重视，结合系部专业特点，认真组织开展形式灵活多样、主题鲜明、效果明显的班会教育活动，始终着眼于学生的养成教育，着力提高学生综合素质。主题班会要有明确的目的性、针对性；要提前做好充足准备，充分发挥学生的主动参与积极性；善于抓住教育契机，体现“三全育人”，立德树人要求；结合学生心理、年龄特征，引入新媒体模式，新颖直观，吸引学生注意，潜移默化中打动学生。
各班级每学期开展主题班会教育的次数不低于5次，主题班会教育内容可从上述十项内容中遴选，也可以结合系部专业特色和实际情况自拟内容。辅导员应注意收集相应班会开展情况的计划、总结、图片、视频、学生反馈、新闻报道等资料（可以是电子版材料），每次班会后填报《淮北职业技术学院主题班会教育活动总结表》。每月30日前，将举办班会的表格和相关材料交至学工处。学生班会开展将成为辅导员年度考核、系部学生工作考核和优秀班级评选的必要指标。学工处将对各系部主题班会的活动开展情况和成效，进行不定期督查工作。
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