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关于开展淮北市“十大法治人物”评选活动的通知
各县（区）委宣传部，各县（区）司法局、法治宣传教育工作领导小组办公室，市法治宣传教育工作领导小组各成员单位：
    为进一步弘扬法治精神，推动法治淮北建设，根据上级有关部署要求，市委宣传部、市司法局、市法治宣传教育工作领导小组办公室（以下简称市法宣办）决定联合开展淮北市“十大法治人物”评选活动。现将有关事项通知如下：
    一、活动宗旨
    认真贯彻落实中央、省委、市委关于法治建设的重要部署，充分展示近年来法治淮北建设成果，引导全市深入践行社会主义法治理念、弘扬社会主义法治精神，提升广大干部群众运用法治思维和法治方式推动发展、深化改革、化解矛盾、维护稳定的能力，为建设法治淮北营造良好的社会环境和法治氛围。
    二、组织领导
    本次评选活动由市委宣传部、市司法局、市法宣办联合组织实施。
    三、评选范围
    “十大法治人物”评选范围：2018年以来，全市各行各业中涌现出来的坚守法治信仰、传播法治理念、弘扬法治精神、彰显法治力量，推动区域法治实践、法治理论研究和地方立法工作等领域的先进个人或群体。
    四、评选标准
    （一）具有影响力。热心法治事业，积极参与法治实践活动，成绩显著，具有较大社会影响。
    （二）具有贡献力。坚守职业道德，在解决法治建设难点热点问题上发挥重要作用，对推进法治淮北建设进程具有重要贡献。
    （三）具有感召力。坚持敬业奉献，努力坚守法治信仰、弘扬法治精神、传播法治理念，倾心倾力为法治淮北建设事业贡献自己的力量，并被社会大众所公认和推崇。
    五、评选方式和程序
    此次评选活动采取组织推荐，组委会办公室资格初审、组委会初评、复评和公众投票相结合的方式进行。
    （一）推荐阶段（9月7日至9月30日）。濉溪县推荐10名候选人物参加评选，相山区、杜集区、烈山区各推荐5名候选人物参加评选。各成员单位推荐1名候选人物参加评选。本次评选活动不接受个人申报。
    （二）初评阶段（10月9日至10月23日）。根据各县（区）、各单位推荐情况，由组委会组织组委会办公室对各县（区）、各单位推荐的人选进行初评，评选出20名候选人，在《淮北日报》和淮北普法网上进行公示，征集公众意见和组织网民投票。
    （三）终评阶段（10月26日至11月6日）。根据公众投票结果，组委会对入围结果进行复评，确定淮北市“十大法治人物”评选结果。
    （四）命名阶段（11月下旬）。市委宣传部、市司法局、市法宣办对淮北市“十大法治人物”进行命名，并颁发证书。市法宣办将对入选人物所在单位的年度综合目标考核法治宣传教育项予以加分。
请各县（区）、各单位认真填写《淮北市“十大法治人物”推荐表》（一式两份），盖章后于2020年9月30日前报送至市法宣办，同时将电子档、工作照（JPG格式，不小于3MB）发送至电子邮箱。

    六、具体要求
    （一）加强领导，精心组织。为保证本届“十大法治人物”评选的顺利进行，成立由主办单位和相关部门负责同志组成的评委会，负责评选活动的组织领导和评审工作，评委会办公室设在市法宣办。各县（区）、各成员单位要切实加强组织领导，认真做好评选推荐工作。
    （二）广泛动员，严格把关。各县（区）、各成员单位要切实把通知精神传达到基层，广泛动员，严格标准，确保质量。各党委宣传部门、司法行政机关要加强沟通联系，做好本地区推荐工作的组织协调；各成员单位要认真做好本单位、本系统的组织动员工作，认真推荐法治人物。
    （三）加强宣传，营造氛围。各县（区）、各成员单位要以法治人物推荐评选为契机，遴选近年来推动全市法治建设的法治人物，树立一批在法治淮北建设中具有影响力和感染力的先进典型，丰富宣传形式，提升宣传品位，通过各种媒体进行广泛宣传和展示，大力营造全社会关心、支持和参与法治淮北建设的良好氛围。
    报送地址：淮北市相山区花园路5号市司法局703室，联系人：徐敬操、李蕙瑜，电话：3027931，电子邮箱：hbpfw@163.com。
    附件：淮北市“十大法治人物”推荐表
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