皖教秘高〔2021〕40号

安徽省教育厅关于做好2021年高等学历继续教育函授站（数字化学习支持服务中心）
年审及申请增设工作的通知
各市、省直管县（市）教育局，有关高等学校：

为加强高等学历继续教育函授站（数字化学习支持服务中心）的管理，服务高等学历继续教育远程化教学模式改革，规范高等继续教育办学行为，提升教育教学水平，现就做好2021年高校继续教育函授站（数字化学习支持服务中心）年审及申请增设的有关工作通知如下：

一、高校继续教育函授站（数字化学习支持服务中心）年审工作安排

   （一）主办高校初审，提出年审意见。各主办高校要高度重视，按照教育部《普通高等学校函授教育辅导站暂行规程》和《安徽省成人高等教育函授站（教学点）设置与管理办法》《安徽省高校继续教育数字化学习支持服务中心建设标准（试行）》等有关规定，对所属函授站点（数字化学习支持服务中心）进行审核。重点对有无转移合作办学权、点外设点、虚假宣传、技能加学历捆绑、与中介违规合作、乱收费等办学行为进行严格核查，对存在违规办学行为的函授站（数字化学习支持服务中心），要终止合作办学关系，坚决予以撤销，并做好善后工作。因违规办学，损害学生利益，造成不良社会影响的将严肃追究主办高校和设函授站（数字化学习支持服务中心）单位责任。同时，要结合本校继续教育办学定位及现有的数量、规模，对办学规模小、招生需求不足、特色不明显、办学条件不达标的予以撤销。要积极主动适应我省继续教育远程化教学模式改革需要，将所属函授站点全部纳入安徽继续教育网络园区平台统一管理。

    主办高校对所属函授站点（数字化学习支持服务中心）自查结束后，填写《2021年高校函授站点(数字化学习支持服务中心)年审汇总表》（附件1）相关内容、提出初审意见，按照函授站属地管理原则，于5月10日前报送给相应市、省直管县（市）教育局。

    （二）各市、省直管县（市）教育局全面年审，确定结果。各市、省直管县（市）教育局要根据属地管理原则，按照属地疫情防控要求，制定年审工作方案、明确年审程序和内容，会同主办高校对辖区内所有函授站点（数字化学习支持服务中心）的办学基本条件、办学能力、管理队伍、教学及教学管理情况、依法办学情况等进行全面年审，在主办高校初审的基础上确定年审结果，填写《2021年高校函授站点(数字化学习支持服务中心)年审汇总表》（附件1）并加盖公章，6月10日前将word版和纸质版报送省教育厅高教处。未提交年审结果的站点，视为年审不通过。

    （三）省教育厅将汇总各市、省直管县（市）教育局的年审结果并向社会公布。

二、申请设立高校继续教育数字化学习支持服务中心工作安排
（一）主办高校提出申请。2018年9月，省教育厅印发了《安徽省高校继续教育数字化学习支持服务中心建设标准（试行）》，高校申请设立站点统一执行新的标准，名称为“数字化学习支持服务中心”（以下简称“学习中心”）。各主办高校申请在皖设立学习中心，应先申请入驻“安徽继续教育网络园区”并依托园区平台实施远程化教学。同时，对申请增设学习中心的合作办学条件，重点对是否具备在线学习支持服务条件进行审核，以确保远程化教学环节的有效落实。主办高校要会同拟设站点单位编制申报材料纸质版、电子版于5月10日前送达所在市、省直管县教育局。

申报材料应包括：1.高校设立学习中心申请报告和申请入驻继续教育网络园区的函；2.安徽省高等学历继续教育学习中心备案表；3.主办高校与设学习中心单位双方合作办学协议；4.高校设立学习中心论证报告；5.高校设学习中心单位招生、教学等方面相关管理制度材料；6.高校所在省物价部门关于学费收费的批文；7.学习中心单位资质的相关材料（组织机构代码证、法人证书、负责人身份证复印件等）；8. 《拟设数字化学习支持服务中心基本情况调查表》（详见附件3）；9.《安徽省高等学历继续教育数字化学习支持服务中心备案表》(详见附件4)

   （二）各市、省直管县（市）教育局实地考察后申报。各市、省直管县（市）教育局要依据省教育厅有关文件规定对高校申请设立学习中心的申报材料进行初审并进行实地考察，提出初审意见，并将初审同意设立的学习中心申报材料于6月10日前按要求报送安徽省政务中心教育厅窗口。逾期不予受理。

三、材料提交说明

请各市、省直管县（市）教育主管部门提交各类材料时均需提供word版本，并发送至电子邮箱403788133@qq.com。

    联系电话：安徽省政务中心教育厅窗口：0551-62999733

    安徽省教育厅高等教育处：0551-62831840

附件：1.《2021年高校函授站点(数字化学习支持服务中心)

        年审汇总表》

      2.《数字化学习支持服务中心基本情况调查表》

      3.《安徽省高等学历继续教育数字化学习支持服务中
心备案表》
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